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В статье представлены анализ проблемы стресса и стрессоустойчивости в 

современных условиях. Исследование посвящено изучению 
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У статті представлений аналіз проблеми стресу й стресостійкості в 

сучасних умовах. Дослідження присвячене вивченню стресостійкості 

працівників МНС на різних етапах соціалізації. 
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The article represents analysis of stress and stress-coping problems nowadays. 

The research was done among rescuers (Ministry of Emergencies of Ukraine) 

studying stress-coping processes in different stages of socialization. 
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Постановка проблеми. Вивчення впливу стресу і конкретних психічних 

станів (тривожність, агресивність, фрустрація, ригідність) на організм 

людини є дуже актуальним. В нашому випадку це питання важливе тому, що 

високі показники даних психічних станів значно знижують працездатність і 

ефективність діяльності. Актуальністю цієї проблеми для нас і для 

суспільства визначається необхідністю запобігання даних психічних станів, а 

також тренування з метою уникнення або зниження їх інтенсивності. 



На думку авторів, які займаються даною проблемою, психічний стан – 

це тимчасова характеристика психічної діяльності людини, він може мати 

різну тривалість, але завжди визначений якимось тимчасовими межами. 

М.Д. Левітов відмічав, що багато психічних станів є мало усвідомленими. 

Психічні стани, що виникають під впливом навколишньої дійсності, можуть 

сприяти або заважати діяльності людини.  

Найбільш поширеними психічними станами є стрес, тривога, 

агресивність, фрустрація, а також ригідність. 

Стрес являє собою стан надмірно сильного і довготривалого психічного 

напруження, яке виникає в людини, коли її нервова система отримує 

емоційне перевантаження. Стрес дезорганізує діяльність людини, порушує 

нормальний хід її поведінки. Серед властивостей особистості, які  

обумовлюють вірогідність виникнення стресу, провідне місце займає 

тривожність, яка в умовах адаптації може проявлятись в різних психічних 

реакціях, відомих, як реакції тривоги. Тривога – відчуття неусвідомленої 

загрози, відчуття небезпеки. Це відчуття служе сигналом, який свідчить про 

надмірну напругу.  

Багато вчених займались проблемою психічних станів. 

Основоположником вчення про стрес є Г. Сельє, який вважав, що стрес - це 

"емоційне напруження", яке визначається як синдром, викликаний різними 

пошкоджуючими агентами. Є.П. Ільїн описував емоції і почуття, які 

виникають, як реакція на стрес. Б.А. Вяткін вивчав емоційний стрес, його 

механізми і вплив на організм в умовах норми і при патології. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Стрес – це такий емоційний 

стан, який викликається несподіваною і напруженою обстановкою[2]. 

Стресовими станами будуть дії в умовах ризику, необхідністю 

ухвалювати швидке рішення, миттєві реакції при небезпеці, поведінки в 

умовах несподіваної змінної обстановки. 

У стресовому стані може насилу здійснюватися цілеспрямована 

діяльність, перемикання і розподіл уваги, може наступи навіть загальне 



гальмування або повна бездіяльність. При цьому навики і звички 

залишаються без зміни і можуть замінити собою усвідомлені дії. При стресі 

можливі помилки сприйняття (визначення чисельності супротивника, що 

несподівано з'явився), пам'яті (забуває добре відоме), неадекватні реакції на 

несподівані подразники і так далі. 

Проте у деяких людей незначний стрес може викликати прилив сил, 

активізацію діяльності, особливу ясність і чіткість думки, сценічні емоції. 

Не можна заздалегідь визначити, чи викличе дана ситуація стресовий 

стан людини. Поведінка в стресовій ситуації багато в чому залежить від 

особових особливостей людини: від уміння швидко оцінювати, обстановку, 

від навиків миттєвого орієнтування в несподіваних ситуаціях, від вольової 

зібраності, рішучості, доцільності дії і розвитку витримки, від наявного 

досвіду поведінки в аналогічній ситуації
.
 

Переважна більшість людей під поняттям «стрес» розуміють 

неприємності, горе, сильні негативні емоційні переживання. Частково це 

правильно. Але тільки частково, оскільки величезна радість, несподіваний 

успіх, тріумф – це теж стрес. Вірніше не стрес, стресор, що викликає стан 

стресу. 

Стресостійкість - системна динамічна характеристика, що визначає 

здатність людини протистояти стресорному впливу або впоратися з багатьма 

стресогенними ситуаціями, активно перетворюючи їх або пристосовуючись 

до них без шкоди для свого здоров'я та якості виконуваної діяльності. 

Синонімічні поняття - емоційна стійкість, психологічна стійкість, стрес-

резистентність[1].  

         Індивідуальна стійкість до стресу обумовлена певним симптомо-

комплексом особистісних властивостей, що визначають особливості 

індивідуальних способів подолання стресових ситуацій на основі їх 

суб'єктивного образу.  

Аналіз літератури показує, що до особистісних ресурсів стресостійкості 

дослідники відносять інтернальний локус-контроль і пов'язані з ним 



конструкти типу впевненості в собі і самоефективності, сильної Я-концепції. 

За даними Є. С. Старченкова, до особистісних ресурсів подолання синдрому 

вигоряння як негативний наслідок професійних та екзистенційних стресів 

відносяться такі особистісні риси, як соціальна сміливість, відповідальність, 

наполегливість, висока нормативність поведінки, радикалізм, висока 

мотивація досягнення [2]. Поведінковими ресурсами подолання вигоряння є: 

активні та просоціальні моделі поведінки («сміливість і широта вступу в 

соціальний контакт», «пошук соціальної підтримки та готовність до її 

прийняття»), асертивна поведінка, що характеризують так званий, здоровий 

копінг.  

        С. Хобфолл відзначає, що незважаючи на численність досліджень, що 

зв'язує особистісні та соціальні ресурси з стресостійкістю, їх результати не 

розкривають повною мірою механізми подолання стресу [2]. Це пов'язано з 

тим, що для вивчення цього питання необхідно використовувати динамічні 

моделі взаємодії персональних характеристик і стресостійкості, так як 

статичні моделі не враховують того, що ресурси самі по собі змінюються під 

впливом стресових обставин. Каньятци і Норріс в 1993 р. емпіричним 

шляхом показали, що соціальні ресурси людей часто зменшуються, коли 

вони піддані впливу стресу. Баумейстер, Братславскі, Мурашки і Тік [3] 

отримали аналогічні дані про те, що навіть особистісні, когнітивні ресурси 

можуть зменшуватися під впливом стресу, оскільки стресова ситуація 

підриває віру у власні сили, наприклад віру у власну компетентність.    

Концепція «консервації» ресурсів С. Хобфолла і запропонований на її 

основі методологічний підхід до оцінки особистісного потенціалу 

стресостійкості представляє собою динамічну модель вивчення взаємодії 

особистості і середовища.  

На думку В. А. Бодрова, концептуальна модель аналізу стресостійкості 

повинна співвідноситися з певним поняттям стресу і розвитком відповідної 

парадигми проведення конкретних досліджень [2].  



Збереження або підвищення стресостійкості особистості пов'язане з 

пошуком ресурсів, які допомагають особистості в подоланні стресових 

ситуацій.  

       Г. Сельє запропонував розрізняти два види адаптаційних ресурсів 

людського організму при стресі: поверхнева адаптаційна енергія і глибока 

адаптаційна енергія. Поверхневі ресурси організму активізуються в стресовій 

ситуації «на першу вимогу», вони досить легко відновлюються, наприклад, 

після відпочинку, повноцінного сну та харчування, психофізичної релаксації 

та ін. Якщо відбувається відновлення психоенергетичних (адаптаційних) 

ресурсів, то організм не потрапляє у стан передхвороби. Відповідно до 

гіпотези Г. Сельє, поверхнева адаптаційна енергія заповнюється за рахунок 

«глибокої» адаптаційної енергії, яка мобілізується шляхом адаптаційної 

перебудови гомеостатичних механізмів організму. Активізація «глибокої» 

адаптаційної енергії починається тоді, коли людина довго перебуває в 

стресогеної ситуації і витрачені «поверхневі енергетичні ресурси». 

Виснаження «глибоких» ресурсів необоротно і веде до старіння і загибелі 

організму [3].  

Е. Фром виділив три основних види психологічних ресурсу, що 

допомагають людині зберігати душевну рівновагу у важких життєвих 

обставинах. Надія - психологічна категорія, яка сприяє життю та зростанню. 

Це активне очікування і готовність зустрітися з тим, що може з'явитися на 

світ. «Сподіватися - значить, у кожний момент часу бути готовим до того, що 

ще не з'явилося на світ, і незважаючи ні на що не впадати у відчай, якщо на 

тій чи іншій ділянці життєвого шляху це народження не відбулося». 

Раціональна віра - переконаність у тому, що існує величезна кількість 

реальних можливостей і потрібно вчасно виявити ці можливості. Віра - 

раціональна інтерпретація сьогодення. Душевна сила, мужність - здатність 

чинити опір спробам піддати небезпеці надію і віру і зруйнувати їх шляхом 

перетворення в голий оптимізм чи в ірраціональну віру. Спіноза під 



душевною силою розумів здатність сказати «ні» тоді, коли весь світ хоче 

почути «так» [3].  

Б. Г. Ананьєв зазначає, що стрес-толерантність особистості і 

витривалість по відношенню до фрустраторів залежить від наявності 

підтримки, моральної допомоги, співучасті, співчутті інших людей, 

солідарності групи [2] 

Мета дослідження: вивчити особливості стресостійкості працівників 

МНС в залежності від стажу роботи. 

Виклад основного матеріалу. Для досягнення поставлених задач 

дослідження проводилося на базі  Головного Управлiння МНС України в 

Харкiвськiй областi. У дослідженні взяли участь працівники МНС в 

залежності від стажу роботи  - до 5-ти років - 20 осіб, та працівники зі стажем 

роботи більше 5-ти років - 25 осіб.  Вік випробуваних  22-25 та 30-35   рокiв.  

Для визначення рівня стресостійкості використовувались методики: 

методика «Визначення нервово-психічної стійкості, ризику дезадаптації у 

стресі «Прогноз», методика «Визначення стресостійкості та соціальної 

адаптації» Холмса та Раге. 

Вивчення порівняльного аналізу стресостійкості працівників МНС - а 

саме двох груп досліджуваних з стажем роботи до 5-ти років та більше 5-ти 

років дало нам можливість отримати  дані, які свідчать про те, що працівники 

МНС зі стажем роботи до 5-ти років мають 95% - високий рівень нервово-

психічної стійкості, у таких людей зриви являються малоймовірними.  5% -  

середній рівень нервово-психічної стійкості, ці особи нервово-психічно 

стійкі, але є ймовірність виникнення нервово-психічних зривів в напружених, 

екстремальних ситуаціях. 0% - низький рівень нервово-психічної стійкості - 

висока ймовірність нервово-психічних зривів, необхідно провести з цими 

особами консультації.  

Працівники  з  стажем  роботи більше 5-ти років мають -  72% - високий 

рівень нервово-психічної  стійкості  (нервово-психічні зриви  малоймовірні), 

16%- середній рівень (нервово-психічно стійкі, але ймовірні нервово-психічні 



зриви в напружених та екстремальних умовах),12% - низький рівень нервово-

психічної  стійкості (висока ймовірність нервово-психічних зривів). 

Порівнявши результати стресостійкості та соціальної адаптації між 

працiвниками МНС з стажем роботи до 5-ти рокiв та бiльше 5-ти років ми 

отримали дані, які свідчать про те,  що 15% працівники МНС зі стажем 

роботи  до 5-ти років і 12% працівники зі стажем роботи більше 5-ти років 

мають низький ступінь стресового навантаження, що визначає високий 

ступінь опірності стресу, достовірних розходжень немає; 

- 10% працівники МНС зі стажем роботи до 5-ти років і 20% працівники 

зі стажем роботи більше 5-ти років мають середній ступінь стресового 

навантаження, що визначає граничний ступінь опірності стресу, достовірних 

розходжень не виявлено; 

-75% працівники МНС зі стажем роботи до 5-ти років і 68% працівники 

зі стажем роботи більше 5-ти років мають високий ступінь стресового 

навантаження, що визначає низьку (чуттєвість) ступінь опірності стресу, 

достовірних  розходжень не виявлено. 

ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз по проблемі стресостійкості особистості, довів, що 

стрес - це напружений стан організму, тобто неспецифічна відповідь 

організму на пред'явлену йому вимогу (стресову ситуацію). Під впливом 

стресу організм людини випробовує стресову напругу.  

Стрес можна охарактеризувати як стан організму, який виникає в 

процесі взаємодії індивіду з навколишнім середовищем, супроводжується 

значним емоційним напруженням в умовах, коли нормальна адаптивна 

реакція виявляється недостатньою.  

В якості основної умови виникнення стресу багато авторів вказують 

наявність загрози. Але беззаперечним являється те, що виникнення і 

протікання стресу в першу чергу залежить від індивідуальних особливостей 

людини. Люди реагують на одинакові загрузки по різному. В одних 

відмічається підвищена активність. При стресі ефективність їх діяльності 



продовжує рости. У других людей – навпаки, відмічається зниження 

активності, ефективність їх діяльності значно падає. При цьому стрес - 

фактори можуть бути як психосоціальними так і фізичними.  

Дослідження нервово-психічної стійкості у працівників  МНС показало, 

що в групах наших досліджуваних не залежно від стажу роботи більш 

виражений високий рівень нервово-психічної стійкості. Це дає нам 

можливість стверджувати, що в складних умовах а саме в умовах 

підвищеного ризику працівники з легкістю можуть  адаптуватися до 

навколишніх умов та факторів котрі впливають на їхній фізичний та 

психічний стан.   

Вивчення стресостійкості працівників дозволило  отримати результати, 

які свідчать про те, що в нашій вибірці більша частина працівників мають 

високий ступінь стресового навантаження, що визначає низьку (чуттєвість) 

ступінь опірності стресу, у них нерідко проявляється нестійкість до стресів. 

Люди такого типу характеризуються прагненням до конкуренції, досягненню 

мети, звичайно бувають не задоволені собою й обставинами, починають 

рватися до нової мети. Часто вони проявляють агресивність, нетерплячість, 

гіперактивність, у них швидка мова, постійна напруга  мускулатури.   

Працівники МНС не залежно від стажу роботи оптимістично відносяться 

до свого теперішнього та майбутнього життя, до людей які їх оточують 

відносяться з повагою, вірять в те, що негаразди, які виникають - це 

тимчасовий прояв.  
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